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I. ZAGADNIENIA TEORETYCZNE
Swiatlo jako promieniowanie elektromagnetyczne. Swiatlo widzialne. Wielkosci fotometryczne. Zréda $wiatla.

II. POMIARY

I1.1. Kalibracja fotodiody

Zestawiamy uklad wg Rys. 3.

Fotodiode FD ustawiamy w odleglosci 20 cm od diody LED (Zrédlo wzorcowe) i wlaczamy zasilacz diody LED

oraz miernik natezenia fotopradu. Zapisujemy warto$¢ fotopradu zrédta wzorcowego in,. Tej wartosci fotopradu
odpowiada $wiatto$¢ zZrodta wzorcowego J rowna 6 kandeli.
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Rys. 3. Uklad do kalibrowania czulosci fotodiody

II. 2. Pomiar zaleznoSci S$wiatlosci J zarowki od napiecia i mocy zasilania

Zestawiamy uklad wg Rys. 4. Na miejscu wzorca SwiatloSci ustawiamy zaréwke 25W, starajac sie, aby
zachowac odlegtos$c¢ jej powierzchni swiecacej od fotodiody rowna 20 cm.
Wartos¢ napiecia U przykladanego do zarowki zmieniamy od 100 do 220 V co 20 V, wedlug wskazan na skali
autotransformatora. Notujemy odpowiednie dla kazdego napiecia warto$ci natezenia pradu ptynacego przez zaréwke
oraz warto$ci natezenia fotopradu ir.
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Rys. 4. Uklad i schemat do pomiaru strumieni $wietlnych ®.
AT — autotransformator, A — amperomierz na prad zmienny (patrz Uwaga!) ,
7~ zaréwka, FD — fotodioda, HA — miernik fotopradu.

Uwaga! Ze wzgledow bezpieczenstwa pracy z napieciem zmiennym osiggajacym 230 V, do pomiaru natezenia pradu
plynacego przez zaréwke zastosowano tzw. przekladnik pradowy. Jest to transformator, w ktérym napiecie U w
uzwojeniu wtornym jest proporcjonalne do natezenia I pradu w uzwojeniu pierwotnym, podlegajacego pomiarowi.
Oba uzwojenia sg izolowane od siebie, co zapewnia bezpieczenstwo obstugi. Do pomiaru napiecia U w uzwojeniu
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wtornym wykorzystujemy miernik typu Metex wiaczony na zakres 200 mV (ACV). Do instrukcji obstugi dotaczono
krzywa cechowania przektadnika pradowego, tzn. zaleznos$¢ I(U).

II. 3. Pomiar $wiatlosci zaréwki kompaktowej

Swietléwke kompaktowa wlaczamy bezposrednio do sieci elektrycznej i ustawiamy jej powierzchnie $wiecacq
w odleglosci 20 cm od fotodiody. Po wiaczeniu swietlowki odczekujemy ok. 5 minut, aby ustabilizowac jej Swiecenie.
Ze wzgledu na fakt, ze Swietlowka posiada wbudowang przetwornice napiecia i pracuje w rezymie impulsowym, nie
mierzymy natezenia pradu ptynacego przez swietlowke, ale przyjmujemy, Ze zgodnie z danymi producenta pobiera
ona moc 10 W. Notujemy warto$¢ natezenia fotopradu ip.

ITI. OPRACOWANIE WYNIKOW POMIAROW

1. Przez poréwnanie natezen fotopradow iy generowanych przez zrodlo wzorcowe, zarowke i Swietlowke
kompaktowaq obliczy¢ strumienie Swietlne emitowane przez zarowke i Swietldwke, przy napieciu zasilania rownym
220 V. Na podstawie znajomosci napiecia i natezenia pradu zasilania obliczy¢ moc zasilania zarowki oraz sprawnosci
Swietlne obu lamp. Poréwnag, ile razy sprawno$¢ Swietlna s, Swietlowki kompaktowej jest wieksza od sprawnosci
Niar ZWYklej zarowki. Rachunek niepewnosci sy , 1:ar Oraz U i P opieramy na niepewnosci maksymalnej. Najpierw
obliczamy niepewnosci maksymalne Ax, wszystkich wielkoSci mierzonych bezposrednio (patrz: Instrukcja ONP,
rozdz. 4.2)

a nastepnie obliczamy niepewnosci maksymalne AR, , AN oraz AU i AP Kkorzystajagc z prawa przenoszenia
niepewnos$ci maksymalnych (patrz: Instrukcja ONP, wzor nr 18).

2. Sporzadzi¢ wykresy zaleznoSci sprawnosci Swietlnej 77;,: zarowki od napiecia U, n:{(U) i od mocy
zasilania 77;.:(P). Podja¢ probe okre$lenia, jakie funkcje matematyczne najlepiej przyblizajq te zalezno$ci. Mozna
wykorzystac do tego celu program komputerowy albo samemu zrobi¢ wykres w skali podwdjnie logarytmicznej {log
N:ar = f(log U)} i wyznaczy¢ wspotczynnik kierunkowy prostej w tym ukladzie wspotrzednych. Jesli zaleznos¢ 1;.(U)
lub 7;.(P) jest zalezno$cig potegowa, wspotczynnik kierunkowy prostej wyznaczy warto$¢ wykladnika potegi. Na
wykresie zaznaczy¢ niepewnosci An;,: oraz AU i AP.
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Na rysunku ponizej pokazano jak wygladaja zaleznosci potegowe typu y= x" w skali podwojnie logarytmiczne;j.
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przerywana na tym rysunku ma nachylenie:
g0t = log 10 —log 0,01 _1—(=2) _3 e
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natezenie prgdu | [mA]

Cwiczenie 71
Zaleznosc¢ natezenia prgdu od napiecia na transformatorze pomiarowym

110

105

100
95
90
85
80
75
70
65
60
55
50
45
ol | / ...............................................................................................................................................................................
B e R N E EEEnE R
30

20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100105110115120

napiecie U [mV]



